
成都外国语学校园2017--2018学年度下期期中考试
高一物理试卷
命题人：王建文                  审题人：胡林
注意事项：
1、本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。
2、本堂考试100分钟，满分100分；
3、答题前，考生务必将自己的姓名、学号填写在答卷上，并使用2B铅笔填涂。
4、考试结束后，将答题卡交回。
Ⅰ卷
一、单项选择题：（本题共8个小题，每小题分，共24分）。
1．关于物体所受合外力的方向，下列说法正确的是（   ）
A．物体做速率逐渐增加的运动时，其所受合外力的方向一定与速度方向相同
B．物体做变速率曲线运动时，其所受合外力的方向一定改变
C．物体做变速率圆周运动时，其所受合外力的方向一定不指向圆心
D．物体做匀速率曲线运动时，其所受合外力的方向总是与速度方向垂直
2. 自古以来，当人们仰望星空时，天空中壮丽璀璨的景象便吸引了他们的注意。智慧的头脑开始探索星体运动的奥秘，人类对这种运动规律的认识经历了漫长的历程，它随着认识的深入而不断地发展。下列关于对星体运动认识的叙述中符合现代认识观点的是（　　）
A．人们观测到太阳每天都要东升西落，这说明地球是静止不动的，是宇宙的中心
B．人们观测到行星绕太阳做圆周运动，这说明太阳是静止不动的，是宇宙的中心
C．人们认为天体的运动是神圣的，因此天体的运动是最完美、最和谐的匀速圆周运动
D．开普勒通过对第谷大量观测数据的深入研究，得出了行星绕太阳运动的轨道是椭圆的结论
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３．雨天在野外骑车时，在自行车的后轮轮胎上常会粘附一些泥巴，行驶时感觉很“沉重”。如果将自行车后轮撑起，使后轮离开地面而悬空，然后用手匀速摇脚踏板，使后轮飞速转动，泥巴就被甩下来，如图所示，图中a、b为后轮轮胎边缘上的最高点与最低点，c、d为飞轮边缘上的两点，则下列说法正确的是（　　　）
A．飞轮上c、d两点的向心加速度相同
B．后轮边缘a、b两点线速度相同
C．泥巴在图中的b点比在a点更容易被甩下来
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D．a点的角速度大于d点的角速度
４．如图所示，一个质量为M的人，站在台秤上，一长为R的悬线一端系一个质量为m的小球，手拿悬线另一端，小球绕悬线另一端点在竖直平面内做圆周运动，且小球恰好能通过圆轨道最高点，则下列说法正确的是：      （      ）
A. 小球运动到最低点时，台秤的示数最大
B. 小球运动到最高点时，台秤的示数最小
C. 小球在a、b两个位置时，台秤的示数不相同
D. 小球从最高点运动到最低点的过程中台秤的示数增大，人处于超重状态
5．如图所示，从A点由静止释放一弹性小球，一段时间后与固定斜面上B点发生碰撞，碰后小球速度大小不变，方向变为水平方向，又经过相同的时间落于地面上C点，已知地面上D点位于B点正下方，B、D间的距离为h，则下列说法正确的是（　　　）
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A、B两点间的距离为[image: image8.png]
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 B．A、B两点间的距离为
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C、D两点间的距离为2h                

D．C、D两点间的距离为
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６．有a、b、c、d四颗地球卫星，a在地球赤道上未发射，b在地面附近近地轨道上正常运动，c是地球同步卫星，d是高空探测卫星，各卫星排列位置如图，则有（   ）
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A．a的向心加速度等于重力加速度g

B．c在4 h内转过的圆心角是π/6

C．b在相同时间内转过的弧长最长
D．d的运动周期有可能是20 h
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７．如图，战机在斜坡上方进行投弹演练。战机水平匀速飞行，每隔相等时间释放一颗炸弹，第一颗落在a点，第二颗落在b点。斜坡上c、d两点与a、b共线，且ab=bc=cd，不计空气阻力。第三颗炸弹将落在（　　　）
bc之间           B．c点             

 C．cd之间       D．d点
８.一中空圆筒长l＝200 cm，其两端以纸封闭，使筒绕其中心轴线OO′匀速转动，一子弹沿与OO′平行的方向以v＝400 m/s的速度匀速穿过圆筒，在圆筒两端面分别留下弹孔A和B，如图所示．今测得A和轴线所在平面与B和轴线所在平面的夹角为120°，此圆筒的转速为(　　)
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A.eq \f(400,3) r/s
B.eq \f(200,3) r/s
C．200eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(n＋\f(2,3)))r/s(n＝0、1、2、3……)

D．200eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(n＋\f(1,3)))r/s(n＝0、1、2、3……)

二、选择题：本题共6小题，每小题4分，共24分。每小题给出的四个选项中，有一个或一个以上选项符合题目要求，全部选对得4分，选不全得2分，有选错或不答的得0分。
9.关于做平抛运动的物体，下列说法正确的是(　　)

A．平抛运动是匀变速运动
B．平抛运动只能分解为水平方向的匀速直线运动和竖直方向的自由落体运动
C．在任何相等的时间内速度的变化相同
D．在任何相等的时间内速率的变化量相等
10．如图所示，人在岸上拉船，已知船的质量为m，水的阻力恒为Ff，当轻绳与水平面的夹角为θ时，船的速度为v，此时人的拉力大小为F，则此时(　　)

A．人拉绳行走的速度为v/cos θ
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B．人拉绳行走的速度为vcos θ
C．船的加速度为eq \f(Fcos θ－Ff,m)
D．船的加速度为eq \f(F－Ff,m)
[image: image14.png]


11.如图所示，木板质量为M，长度为L，小木块质量为m，水平地面光滑，一根不计质量的轻绳跨过定滑轮分别与M和m连接，小木块与木板间的动摩擦因数为μ，开始时木块静止在木板左端，现用水平向右的力将m缓慢拉至木板右端，拉力、摩擦力对小木块做功分别为Ｗ１、Ｗ2，则正确的是(　　)

A．Ｗ１=μmgL　　　　　　B．Ｗ1 =μmgL/2

C．Ｗ2=-μmgL/2           D．Ｗ2=-μmgL
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12、绳系卫星是科学家们受风筝启发而发明的。它以绳或链把卫星与航天飞机、宇宙飞船或空间站连接起来，这样，卫星便可以随时投放或回收，而且还可以像富兰克林那样，用它来捕捉太空中的电能，以及完成其他普通卫星难以完成的任务。如图、系绳通常由具有足够强度又具一定柔软性的导电材料组成，绳粗1.65-2.60毫米，最长可达100多千米，第一颗
绳系卫星由意大利航天局研制。利用你所学知识，选出下列关于绳系卫星的正确说法（    ）
A、绳系卫星和与之连接的空间站运行的周期是一样的
B、绳系卫星和与之连接的空间站运行的线速度一样大
C、地球、绳系卫星和与之连接的空间站三者在一直线上
D、绳系卫星所受万有引力充当其向心力，所以它的向心加速度就是它所在高度处的重力加速度。
 13． 1772年，法籍意大利数学家拉格朗日在论文《三体问题》指出：两个质量相差悬殊的天体（如太阳和地球）所在同一平面上有5个特殊点，如图中的L1、L2、L3、L4、L5所示，人们称为拉格朗日点．若飞行器位于这些点上，会在太阳与地球共同引力作用下，可以几乎不消耗燃料而保持与地球同步绕太阳做圆周运动．若发射一颗卫星定位于拉格朗日L2点，下列说法正确的是:（     ）
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A. 该卫星绕太阳运动周期和地球自转周期相等
B. 该卫星在L2点处于平衡状态
C. 该卫星绕太阳运动的向心加速度大于地球绕太阳运动的向心加速度
D. 该卫星在L2处所受太阳和地球引力的合力比在L1处大
14．如图，生产车间有两个相互垂直且等高的水平传送带甲和乙，甲的速度为v0，小工件离开甲前与甲的速度相同，并平稳地传到乙上。乙的宽度足够大，速度为v1。不工件从滑上传送带乙至二者相对静止的过程中，下列说法正确的是（　　）
[image: image17.png]40} ----mmmmmem e

|\ y/cm



A．以地面为参考系，工件做类平抛运动
B．以乙为参考系，工件在乙上滑动的轨迹是直线
C．工件在乙上滑动时，受到乙的摩擦力方向不变
D．工件沿垂直于乙的速度减小为0时，工件的速度等于v1
第 Ⅱ卷
二、实验题（2个小题，共12分）
15.（4分）(1)在做“探究平抛运动的规律”的实验时，让小球多次沿同一轨道运动，通过描点法画出小球做平抛运动的轨迹，为了能较准确地描绘运动轨迹，下面列出了一些操作要求，将你认为不正确的选项前面的字母填在横线上__________．
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A．通过调节使斜槽的末端保持水平
B．每次释放小球的位置必须相同
C．每次必须由静止释放小球
D．小球运动时不应与木板上的白纸接触
E．将球的位置记录在纸上后，取下纸，用直尺将点连成折线
(2)某同学在做“探究平抛运动的规律”的实验中，忘记记下小球做平抛运动的起点位置O，A为小球运动一段时间后的位置，根据图1所示，求出小球做平抛运动的初速度为________ m/s.(g取10 m/s2)，
16．（8分）如图1所示为测量电动机转动角速度的实验装置，半径不大的圆形卡纸固定在电动机转轴上，在电动机的带动下匀速转动，在圆形卡纸的旁边竖直安装一个改装的电火花计时器，实验时打下的点如图2所示。
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（1）要得到角速度的测量值，还需要_________（填器材前的字母标号）。
A．秒表                B．毫米刻度尺
C．圆规                D．量角器
（2）已知电火花计时器使用的交流电的频率为f，则实验还需要测量的物理量及其符号为_____________________________，角速度ω的表达式为ω=____________。
（3）为了避免在圆形卡纸上出现打点重叠，在电火花计时器与盘面保持良好接触的同时，可以缓慢地将电火花计时器沿圆形卡纸半径方向向卡纸中心移动，则卡纸上打下点的分布曲线不是一个圆，而是类似一种螺旋线，如图3所示。这对测量结果________（填“有影响”或“无影响”）。
三、计算题（4个小题，共40分。要求写出必要的步骤和文字说明。）
17、（8分）在我省绵阳某地有亚洲最大的风洞实验室，是我们中国人的骄傲，也是我们四川人的骄傲。风洞实验室能产生大小和方向均可改变的风力．从而模拟高速运动物体、飞行器的运行环境。在风洞实验室中有足够大的光滑水平面，在水平面上建立xOy直角坐标系．质量m＝0.5 kg的小球以初速度v0＝0.40 m/s从O点沿x轴正方向运动，在0～2.0 s内受到一个沿y轴正方向、大小为F1＝0.20 N的风力作用；小球运动2.0 s后风力方向变为y轴负方向、大小变为F2＝0.10 N．试求：
(1)2.0 s末小球在y轴方向的速度大小和2.0 s内运动的位移大小；
(2)风力F2作用多长时间，小球的速度变为与初速度相同；
18．（10分）如图所示，在距地面80 m高的水平面上做匀加速直线运动的飞机上每隔1 s依次放下a、b、c三物体，抛出点a、b与b、c间距分别为45 m和55 m，分别落在水平地面上的A、B、C处．求：
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(1)飞机飞行的加速度；
(2)刚放下b物体时飞机的速度大小；
(3)b、c两物体落地点BC间的距离．
19.（10分）汽车发动机的功率为60 kW，汽车的质量为4 吨，当它行驶在坡度为α(sin α＝0.02)的长直公路上时，如图14所示，所受摩擦阻力为车重的0.1倍(g取10 m/s2)，求：
(1)汽车所能达到的最大速度vm；
(2)若汽车从静止开始以0.6 m/s2的加速度做匀加速直线运动，则此过程能维持多长时间？
(3)当汽车以0.6 m/s2的加速度匀加速行驶的速度达到最大值时，汽车做功多少．
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20、（12分）宇航员到了某星球后做了如下实验：如图所示，在光滑的圆锥顶用长为L的细线悬挂一质量为m的小球，圆锥顶角2θ.当圆锥和球一起以周期T匀速转动时，球恰好对锥面无压力．已知星球的半径为R，万有引力常量为G.求：
(1)线的拉力的大小；
(2)该星球表面的重力加速度的大小；
(3)该星球的第一宇宙速度的大小；
(4)该星球的密度．
高一物理参考答案
一、单项选择题：1.D、2.D、3.C、4.A 、5.Ｃ、6.C、7.Ａ、8.C
二、多项选择题：9.AC、10.BC、11.AC、12.AC、13.CD  14.BCD
三、实验题
15.答案　(1)E　(2)2.0

16．（1）D  （2）N个点对应的圆心角θ      
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     （3）无影响
四、计算题
17【解析】　(1)设在0～2.0 s内小球运动的加速度为a1，则F1＝ma1，
2．0 s末小球在y轴方向的速度v1＝a1t1，
代入数据解得v1＝0.8 m/s，
沿x轴方向运动的位移x1＝v0t1，
沿y轴方向运动的位移y1＝eq \f(1,2)a1teq \o\al(2,1)，
2．0 s内运动的位移x＝ eq \r(x\o\al(2,1)＋y\o\al(2,1))，
代入数据解得x＝0.8 eq \r(2) m＝1.1 m.

(2)设2.0 s后小球运动的加速度为a2，F2的作用时间为t2时小球的速度变为与初速度相同．则
F2＝ma2，v1＝a2t2，
代入数据解得t2＝4.0 s.【答案】　(1)1.1 m　(2)4.0 s　
18．(1)10 m/s2　(2)50 m/s　(3)95 m

解析　(1)飞机在水平方向上由a经b到c做匀加速直线运动且tab＝tbc＝T＝1 s，由Δx＝aT2得，a＝eq \f(Δx,T2)＝eq \f(xbc－xab,T2)＝10 m/s2.

(2)因位置b对应a到c过程的中间时刻，故有vb＝eq \f(xab＋xbc,2T)＝50 m/s.

(3)设物体从被抛出到落地所用时间为t，由h＝eq \f(1,2)gt2得：t＝ eq \r(\f(2h,g))＝4 s，BC间距离为：xBC＝xbc＋vct－vbt，
又vc－vb＝aT，得：xBC＝xbc＋aTt＝95 m.
19．(1)12.5 m/s　(2)13.9 s　(3)4.16×105 J

解析　由P＝Fv可知，汽车在额定功率下行驶，牵引力与速度成反比．当汽车的牵引力与阻力(包括爬坡时克服的下滑力)相等时，速度达最大．只有当汽车牵引力不变时，汽车才能匀加速行驶，当Fv＝P额时，匀加速运动结束，可由W＝Fx 求出这一阶段汽车做的功．
(1)汽车在坡路上行驶，所受阻力由两部分构成，即
F阻＝kmg＋mgsin α＝4 000 N＋800 N＝4 800 N

又因为F＝F阻时，P＝F阻vm，所以vm＝eq \f(P,kmg＋mgsin α)＝eq \f(60×103,4 800) m/s＝12.5 m/s

(2)汽车从静止开始，以a＝0.6 m/s2匀加速行驶，由牛顿第二定律有F′－F阻＝ma
所以F′＝ma＋kmg＋mgsin α＝4×103×0.6 N＋4 800 N＝7.2×103 N

保持这一牵引力，汽车可达到匀加速行驶的最大速度vm′，有vm′＝eq \f(P,F′)＝eq \f(60×103,7.2×103) m/s≈8.33 m/s

由运动学规律可以求出匀加速行驶的时间与位移
t＝eq \f(vm′,a)＝eq \f(8.33,0.6) s＝13.9 s

x＝eq \f(vm′2,2a)＝eq \f(8.332,2×0.6) m≈57.82 m.

(3)由W＝Fx可求出汽车在匀加速阶段行驶时做功为
W＝Fx＝7.2×103×57.82 J≈4.16×105 J

20、答案　(1)meq \f(4π2,T2)L　(2)eq \f(4π2,T2)Lcos θ　(3)eq \f(2π,T)

eq \r(RLcos θ)  (4)eq \f(3πLcos θ,GRT2)
解析　(1)小球做圆周运动：向心力FTsin θ＝meq \f(4π2,T2)r





①
半径r＝Lsin θ












②
解得线的拉力FT＝meq \f(4π2,T2)L










③
(2)FTcos θ＝mg星












④
解得该星球表面的重力加速度g星＝eq \f(4π2,T2)Lcos θ






⑤
(3)星球的第一宇宙速度即为该星球的近“地”卫星的环绕速度v，设近“地”卫星的质量为m′，根据向心力公式有：
m′g星＝m′eq \f(v2,R)












⑥
联立⑤⑥解得v＝eq \f(2π,T)

eq \r(RLcos θ)
(4)设星球的质量为M，则
mg星＝eq \f(GMm,R2)













⑦
M＝ρ·eq \f(4,3)πR3













⑧
联立⑤⑦⑧⑨解得星球的密度ρ＝eq \f(3πLcos θ,GRT2)
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